Name: Vorname:

Matrikelnummer: Sitzplatz:

BERGISCHE UNIVERSITAT WUPPERTAL
Fachbereich Wirtschaftswissenschaft

Klausuraufgaben

Grundlagen der VWL |
Makrodkonomie

Alle Studienrichtungen

Prufer:
Prof. Dr. P.J.J. Welfens

Prufungstag:
01.08.2012

Erlaubte Hilfsmittel:
Keine

Es werden nur Antworten gewertet, die in den
entsprechenden Antwortbereichen des Gehefts stehen.
(Konzeptpapier auf der letzten Seite ist nur zu benutzen
wenn die Bereiche zur Beantwortung nicht ausreichen,
dies ist neben der entsprechenden Aufgabe zu vermerken.)

Alle Aussagen sind zu begrinden und Rechenschritte
vollstandig wiederzugeben.
Abweichungen fihren zu Abzlgen bei der Punktzahl.

Sofern nicht anderweitig angegeben, ist davon auszugehen,
dass fur Aufgabenteile keine Teilpunkte vergeben werden.

Bei Unklarheiten im Verstandnis der Aufgaben ist anzugeben
unter welche Annahmen die Aufgaben bearbeitet wurden.

Die Klausur gilt als bestanden, wenn die erreichte
Punktzahl mindestens 45 Punkte betragt.
Alle Aufgaben sind zu bearbeiten.

Unterschrift

Die Klausur besteht aus insgesamt 10 (zehn) Seiten.



Aufgabe 1: (5 Punkte)
Ergdnzen Sie die folgenden Aussagen (je 1 Punkt).

a) Das 6konomische Prinzip teilt sich auf in das und das Prinzip.
b)  MV=PY bezeichnet die Gleichung.
¢) Bruttoinlandsprodukt = + Primdreinkommenssaldo der iibrigen Welt

d) Das keynesianische Modell einer offenen Volkswirtschaft bezeichnet man auch als Mundell-

-Modell.

Aufgabe 2: (2 Punkte)
Was besagt das Saysche Theorem?

Aufgabe 3: (2 Punkte)
Zeichnen Sie die Transformationskurve in das folgende K-L-Diagramm.
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Aufgabe 4: (10 Punkte)
Es gelten fiir Land I die folgenden Kennzahlen:

| 2011 | 2012
BIP (real) 10 -
Preisniveau - 1,10
Geldmenge (nominal) - 7,5
Umlaufgeschwindigkeit 2 2
Inflationsrate - 10%

Angenommen die Gleichung MV=PY bzw. gy +gy=gptgy (g steht fiir Wachstumsraten) gilt.

a) (3 Punkte) Bestimmen Sie die nominale Geldmenge fiir 2011.




b) (2 Punkte) Wurde das Ziel eines Geldmengenwachstums von 10% eingehalten?

¢) (3 Punkte) Wie hoch war das Wirtschaftswachstum von 2011 auf 2012?

d) (2 Punkte) Wie hoch ist das BIP in 2012?

Aufgabe 5: (9 Punkte)

Die Nachfragefunktion fiir unqualifizierte Arbeiter ist wie folgt gegeben:
W/P = -3L +3.000

Die Arbeitsangebotsfunktion wie folgt:
W/P=L-200

a) (5 Punkte) Wie hoch ist die Arbeitslosenquote bei Vollbeschdftigung wenn die Gesamtbevolkerung 1.000
betrdgt?




b) (4 Punkte) Welche Auswirkungen hat die Einfiihrung eines Mindestlohns in Héhe von 500?

Aufgabe 6: (4 Punkte)
Nennen Sie zwei Auswirkungen (je 2 Punkte), die sich aus einer realen Abwertung des Wechselkurses ergeben
konnen.

Aufgabe 7: (3 Punkte)
Bei welchen der folgenden Aktionen handelt es sich um typische fiskalpolitische Vorgdnge? (Es sind nur drei
Antworten erlaubt.)

Steuererhohung

Kreditvergabe an Nachbarlinder
Aufhebung der Pressefreiheit
Privatisierung von Staatseigentum

Bau von Autobahnen

N R 6 A I

Beitritt zur Eurozone



Aufgabe 8: (2 Punkte)
Skizzieren Sie einen idealtypischen Konjunkturverlauf.
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Aufgabe 9: (9 Punkte)
Prof. S. ist der Meinung, dass in Phasen eines wirtschaftlichen Booms der Staat eine restriktive Fiskalpolitik

betreiben sollte.
Diskutieren Sie diese Meinung indem sie mindestens 3 Argumente (je 3 Punkte) dafiir oder dagegen anfiihren.




Aufgabe 10: (17 Punkte)

Die Heimatmdrkte in Land I und Land Il (zwei geschlossene Volkswirtschaften) lassen sich durch die folgenden
Gleichungen beschreiben:

| Land I | Land I
Giitermarkt r=-0,1Y+5 r¥=22Y*+8
Geldmarkt r=2 r¥=2

a) (6 Punkte) Berechnen Sie fiir beide Linder das binnenwirtschaftliche Gleichgewicht (je 3 Punkte).

b) (3 Punkte) Ist anzunehmen, dass sich die Ldnder in einer Liquiditits- oder einer Investitionsfalle
befinden?

¢) (8 Punkte) Was passiert mit dem BIP in Land [ und Land Il wenn sich Land I von Land II einen Kredit in
Hohe von 2 Einheiten leiht und hiermit seine Staatsausgaben erhéht. Bedenken Sie, dass das Geld in
Land II fiir Staatsausgaben fehlen wird. (4 Punkte je Land)




Aufgabe 11: (4 Punkte)
Leiten Sie aus der Gleichgewichtsbedingung des keynesianischen Giitermarktes den Einkommensmultiplikator
dY/dG = 1/s her.

Aufgabe 12: ( Punkt)
a) (1 Punkt) Warum spielen im neoklassischen Wachstumsmodell Preise keine Rolle?

b) (2 Punkte) Wie reagiert der Kapitalstock auf eine Erhohung der Sparquote?

Aufgabe 13: (8 Punkte)
a) (2 Punkte) Warum wird im Kontext des keynesianischen Modells oft der Begriff des Sparparadoxons
benutzt? Was besagt dieses Paradoxon?

b) (3 Punkte) Welchen Einfluss hat eine Erhohung der Sparquote im Kontext des keynesianischen Modells
auf den Konsum?




¢) (3 Punkte) Welchen Einfluss hat eine Erhohung der Sparquote im Kontext des neoklassischen Modells
auf den Konsum?

Aufgabe 14: (3 Punkte)
Warum wird die Philipskurve langfristig betrachtet zu einer Senkrechten?

Aufgabe 15: (8 Punkte)
Nennen Sie je zwei Argumente (je 2 Punkte) gegen eine expansive Fiskal- bzw. eine expansive Fiskalpolitk zur
Losung der Staatsschuldenkrise in der EU.




Aufgabe 16: (3 Punkte)
Was ist eine soziale Marktwirtschaft?
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